

2021年7月20日
星期二
总第342期

主管主办单位：
科技日报社

国内统一刊号：
CN11-0303

奥运“空场”比赛会影响竞技水平发挥吗？

□新华社记者 卢星吉

东京奥运会绝大多数比赛将没有现场观众，空场进行是否会对运动员们的竞技状态造成影响，进而影响竞赛成绩？根据运动医学、运动心理学和部分体育社会学研究的结论，现场观众的缺位确有可能影响运动员们的发挥，甚至改变比赛结果。

观众激励带来生理和心理状态提升

研究表明，无论在生理层面还是心理层面，观众激励都有利于运动员竞技状态的提升。

爱尔兰利莫瑞克大学物理治疗系针对健康女性的一项实验研究发现，在收到积极视觉反馈和语言鼓励的情况下，受试者股四头肌和跟腱的运动机能提升达8%。

《运动科学杂志》(《Journal of Sports Sciences》)刊载于2002年的一篇论文则指出，在受到语言鼓励的情况下，受试者(包括男性和女性)在极限运动量测试中的表现优化了57%。

观众的存在，在心理层面也有可能对运动员状态产生影响。美国博林格林州立大学研究团队的调查发现，绝大多数受访美国大学生篮球运动员认为“活跃吵闹的观众”，无论态度是否友好，都让他们在比赛中发挥更好。在主场情形下，持上述观点的受访者占比达97%，即便在客场情形下也达到了74%。

同一调查还显示，89%的受访运动员表示他们会受横幅和支持标志的激励。

场馆上座率影响比赛结果

运动机能学家施瓦茨在1977年曾撰文指出，在美国职业棒球大联盟(MLB)的比赛中，场馆上座率越高，主队胜率越大。施瓦茨的统计发现，当场馆上座率低于20%时，主场球队的胜率仅为48%；但当上座率高于40%时，主队胜率显著提升至57%。

不过，这一效应并非在所有联赛中都适用。另有研究指出，在英国的四级职业足球联赛(英超、英

冠、英甲、英乙)中，比赛结果和上座率之间的关联不具有显著性。

但如果比赛是彻底“空场”进行的呢？结果是否会受到影响？2020年，受疫情影响，德甲等联赛纷纷出现“空场”进行的阶段，不少研究者借此对照了主场球队在正常比赛和“空场”比赛中胜率的差异。

来自意大利帕维亚大学的研究者们对照了德甲、意甲、英超、西甲、法甲联赛的历史数据和上述联赛在2019-2020赛季闭门比赛期间的数据，发现主队从主场比赛中获得的积分平均下降了0.223。

这一现象在2019-2020赛季的德甲比赛中尤为明显，据奥地利格拉茨大学研究者的统计，2019-2020赛季德甲在“空场”比赛期间，主场作战球队的胜率仅为33%，而在同一赛季正常进行的比赛中，这一数据为43%。

“压力休克”——观众带来的不尽然是好处

现场观众对运动员竞技表现、

比赛结果的影响主要被放置在“主场优势”的框架下分析。但也有不少研究显示，主场的“友好观众”反而可能导致运动员产生“压力休克”。简而言之，就是因为过于紧张而竞技发挥低于预期水平。

即便不从主场角度分析，由于观众人数上升产生的“压力休克”依旧存在。奥地利开普勒大学研究者基于美职篮(NBA)比赛数据的分析发现，比赛入场人数和该场比赛的总体罚球命中率存在负相关，根据其分析模型预测，当观众人数增加14%时，总体罚球命中率有可能下降10%。

尽管东京奥运会绝大多数比赛将“空场”进行已成定局，尽管诸多研究表明缺少现场观众有可能制约运动员的竞技水平发挥，但对于每一位克服重重困难踏上东京奥运赛场的运动员而言，这一趟旅程都倍加珍贵。

我们仍然期待，运动员们在这个特殊的奥运赛场上绽放出最强大的自己。

坚守蓝色国土的“忠诚卫士”

□王军成

它被誉为是“认识海洋”的“千里眼”“顺风耳”，是开发利用海洋的“信息侦察兵”，是预警预报、防灾减灾的“不倒盾牌”，它就是我们还不太熟悉的蓝色国土“忠诚卫士”——大型海洋资料浮标。

大型海洋资料浮标一般是特指直径10米的圆盘形锚系浮标，实际上就是一个无人值守的自动海洋观测站，被布放锁定在海洋某一特定位置，浮标上搭载的传感器可以对海洋水文、气象、生态等各类环境参数进行感应测量，测量数据通过处理、存储和通信传输到陆地接收站，能够在恶劣的海洋环境下具有独立生存能力，并收集天气及海况的资料。

大型海洋资料浮标是离岸进行长期、定点、连续、实时、全天候海洋观测的主要手段，能够为海洋监测预警预报、防灾减灾、海上油(气)开发、海洋科学研究、港口建设和国防

建设等收集所需海洋水文气象环境资料，是现代海洋环境立体监测体系的重要组成部分。

我国从1965年开始研制海洋资料浮标，至今已有50多年的历史。初期我国海洋资料浮标技术相对落后、水平也较低，与国际同类仪器水平相差较远。经过技术攻关，我国大大地缩短了与国际先进浮标技术水平上的差距，突破了可靠性、抗恶劣环境设计、传感器等关键技术，浮标综合性能达到世界先进水平。浮标由单一大型海洋资料浮标发展为各种型号的系列浮标，形成海洋资料浮标的系列化、标准化。

在海防安全方面，通过布放浮标，为国家敏感海域获得长期、连续、定点观测数据，为海洋战场环境建设等提供有力保障。在海洋开发方面，浮标为南海油气开采、洋山港建设、海上风力发电建设、海洋牧场及“一带一路”沿线国家等近百项国家海洋工程实施提供

了实时数据支撑；在海洋科学方面，积累的30余年浮标观测数据，是我国自主可控应用于海洋与大气科学的研究的唯一长时相在线原位监测数据集，在中国近海生态系统演变、西太平洋环流、北极涛动等全球气候研究中发挥重要作用。

最近几年我国还取得一些重大科研成果，比如：国际上首次研制成功三锚式15米综合智能观测浮标；完成水下探测潜标系统项目，实现我国对水下目标的自主探测，实现了甚低频低噪声目标探测技术从无到有的跨越式提升，为我国近岸海防提供了一种全新警戒手段，对保障国防安全具有深远战略意义；开发系列海洋生态现场监测仪器研制及在区域性海洋生态灾害预警应用，在我国渤海、黄海、东海多次完成赤潮和绿潮灾害预警，挽回经济损失数亿元。

本期导读

- 我国数字经济市场规模达39万亿元 (2版)
- 点亮世界遗产保护的华夏之光 (3版)
- 超载过牧是草原退化的祸首 (3版)
- 走进科技馆“充电”暑假时光更多彩 (4版)



中国科技馆联合中国科协创新战略研究院共同策划推出“赤子丹心——与党同龄的科学家”主题展览，于7月14日在中国科技馆向公众展出。该展览以1921年出生的科学家为切入点，以中国科学家精神为主线，通过图文展板、珍贵实物、科技模型及互动展



品等多种形式，综合展现与党同龄的科学家们取得的卓越成就和探索历程，尤其是他们感人至深的爱国爱党情怀。

周维海 摄

智能驾驶有了新一代数据解决方案

□ 科普时报记者 侯 静

不久前，在上海举办的2021世界人工智能大会上，国内外300多家AI企业带着各自的创新产品参展，华为自动驾驶、商汤科技自动驾驶AR小巴等众多前沿产品纷纷亮相。这些新技术和产品展现了今年人工智能在自动驾驶行业的创新实力。

在这次亮相的众多创新技术中，云测数据的新一代自动驾驶解决方案引人关注。该解决方案可一站式解决智能驾驶从研发初期到落地的训练高质量数据需求，助力智能驾驶技术的快速落地。

对自动驾驶来说，更高质量的训练数据在其场景化落地中发挥不可或缺的作用。新一代智能驾驶数据解决方案，面向智能驾驶领域不同落地场景下的高质量AI训练数据需求，通过场景数据库、定制化数据采集标注、数据标注&数据管理平台等服务，一站式解决智能驾驶从研发初期到落地的训练数据需求。

该解决方案在为智能驾驶相关企业提供大规模感知数据能力的同时，可减少数据采集周期、提升数据标注效率，并大幅降低AI模型训练成本，加速智能驾驶相关应用的落地迭代周期，节省大量研发时间和成本。

据介绍，这一方案具有丰富的自动驾驶场景基础数据库，基于智能驾驶舱和车外环境感知落地发展需求，云测数据按主流传感器型号建立了智能驾驶场景数据库，包含多场景、多天气状况、多环境状况，涵盖了身份认证、活体检测、手势识别、视线追踪、动作识别、动态目标检测等多场景。

该方案具有更高质量的驾驶场景数据采集标注服务。云测数据自主研发的数据标注平台覆盖所有自动驾驶所需要的2D/3D等不同类型的标注工具，可满足各种数据标注需求且配置灵活，累计在智能驾驶领域标注2D/3D数据已达数亿帧，最高数据标注准确率可达99.99%，这一纪录也使其成为国内最高标注精度记录保持者。

在自动驾驶AI数据标注过程中，面临“种类繁多、时间效率、数据质量”等众多难题。云测数据标注平台可解决AI落地场景多样性、丰富性的数据需求，并通过标注平台将全流程优化，可助力AI数据训练过程综合效率提升200%。

在自动驾驶AI数据训练过程中，数据管理也面临巨大挑战，如数据资产、管理方式、版本管理等。云测数据标注平台支持多维度灵活数据检索、可视化数据管理，助推AI数据产能升级，可实现资产权限管理、标签化检索、标签结果可视化、标注数据版本管理等功能。

业内人士认为，新一代自动驾驶数据解决方案可能是未来高质量训练数据发展方向的一个重要缩影。更高质量的数据在促使自动驾驶产业化落地的同时，也为高品质出行时代提供了优良的数据基础。随着自动驾驶技术的不断发展和广泛应用，更高质量的数据将发挥出至关重要的力量。



科普全媒体平台
敬请关注
欢迎扫码
微信公众号
本期主编：陈和利
本版责编：侯 静



头条号